

УДК 339.9

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ
ТУРКМЕНИСТАНА С УЧЕТОМ РОССИЙСКО-ТУРКМЕНСКИХ
ПРОЕКТОВ**

Г. Абдыева¹

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

*Научный руководитель: Е. Н. Кононова, к.э.н., доцент
Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

Ключевые слова: экономика Туркменистана, российско-туркменские проекты, внешнеэкономическая деятельность Туркменистана

В исследовании ставилась задача оценить современное состояние экономики Туркменистана, проблемы ее развития и влияние внешнеэкономических связей с Россией на перспективы туркменской экономики. Использовано обобщение научных публикаций, правительственных документов и статистических материалов по теме.

Проведенное исследование показало, что современное состояние экономики Туркменистана сформировалось под влиянием ряда факторов. Наиболее важными из них являются:

- природно-климатические условия и минерально-сырьевая база страны;
- специализация, сложившаяся в рамках разделения труда в период СССР;
- перестройка хозяйственного механизма, структуры экономики и внешнеэкономических связей после распада СССР;
- экономическая политика властей Туркменистана.

По данным МВФ в 2020 году Туркменистан в рейтинге стран по общему объему ВВП (по паритету покупательной способности) занимал 94 место, а по ВВП на душу населения еще более высокую позицию – 84 место. В 2021 году объем ВВП на душу населения составлял по расчетам специалистов МВФ 15347 долларов. Это больше, чем во многих странах постсоветского пространства, например, таких как Азербайджан, Армения, Молдавия, Украина, Узбекистан, и выше чем в таких зарубежных странах как ЮАР, Египет, Монголия и др.

¹ Абдыева Гульнар, студент группы 7211-380301D,
email: gulnarabdyewa2@gmail.com

ЛХХІІ Молодёжная научная конференция

Туркменистан по природным условиям – пустынная страна, но ее климат способствует выращиванию хлопка и пшеницы на орошаемых землях. Туркменистан находится в десятке крупнейших производителей хлопка в мире и занимается его экспортом. В последние годы в стране увеличен ассортимент сельскохозяйственных культур с целью самообеспечения продовольствием. В постсоветское время посевные площади зерновых (в основном пшеницы) увеличились почти втрое. Важным направлением структурных сдвигов в экономике Туркменистана явилось развитие сектора переработки сельскохозяйственной продукции. Только за период с 1991 по 2004 год в стране создано 14 новых заводов по переработке хлопка.

Страна обладает значительными нефтегазовыми ресурсами. Республика занимала второе место в СССР по его добыче. По оценкам разных организаций по запасам природного газа Туркменистан занимает сейчас 6 и даже 4 место в мире. Однако, возможности экспорта газа долгое время осложнялись отсутствием соответствующей инфраструктуры (трубопроводного транспорта), дороговизной добычи газа со дна Каспийского моря, неустойчивостью цен на энергоресурсы на мировых рынках. В середине 90-х годов Туркменистан прекратил поставки газа некоторым странам СНГ в связи с их неплатежами и невыгодными бартерными сделками. Производство и экспорт газа начали активно расти с 2010 года в связи с открытием газопроводов Туркмения-Узбекистан-Казахстан-Китай и второй ветки газопровода Туркмения-Иран. Топливо-энергетический сектор сегодня формирует основу экономики Туркмении и ее экспортной направленности, создает примерно 70% ВВП страны. Созданы также совместные предприятия с иностранными фирмами для разработки и транспортировки энергетических ресурсов. Среди партнеров Туркменистана по освоению ее энергетических запасов на первое место в течение начала XXI века вышел Китай. Однако эксперты отмечают, что доходность этих проектов ниже желаемого уровня. Кроме того, у Туркменистана сформировался значительный внешний долг перед Китаем, который составляет в настоящее время около 28 % ВВП.

Страна имеет огромные перспективы дальнейшего роста экспорта газа, поскольку его запасы оцениваются на уровне 13 трлн. куб. голубого топлива, а главный покупатель туркменского газа – Китай, вывозит пока лишь 34 млрд. кубов. В структуре экспорта Туркмении, кроме преобладающих углеводородов присутствует электроэнергия, товары из хлопка, ковровые изделия, кожа, шелк, овощи и фрукты, рыба и другие продовольственные товары. Но именно экспорт газа и нефти дает стране возможность получать большую долю иностранной

ЛХХІІ Молодёжная научная конференция

валюты. После короткого периода хаоса, вызванного развалом СССР, страна стабильно наращивает объемы экспорта за рубеж, прибавляя в год в среднем по 20%. Главными получателями экспортируемой продукции два последних десятилетия были Украина, Иран, Турция.

В импорте Туркменистана преобладает продукция производственно-технического назначения: машины, оборудование для развития нефтегазовой отрасли, электроэнергетики и строительства, транспортные средства, металл и металлоконструкции. Импорт данных товаров превышает 80% от всего импорта страны. Географическая структура импорта Туркменистана более широкая, чем структура экспорта и включает более чем 80 стран мира. Главное место в списке стран, откуда Туркмения импортирует товары, занимают страны из постсоветского пространства, а также страны своего региона: Китай, Иран, Турция и др.

Экономическое сотрудничество России и Туркменистана складывалось в различные периоды постсоветского существования по-разному. В таблице 1 приведены официальные статистические данные об экспортно-импортных операциях России в Туркмении в два последних десятилетия.

Таблица 1. Внешняя торговля РФ с Туркменией (в фактически действовавших ценах, долларов США)

Годы	Экспорт	Импорт
2000	130	473
2010	757	148
2018	289	123
2019	543	154
2020	649	321

По доле во внешнеторговом обороте России Туркменистан последние десятилетия не поднимался выше 65 места. Вместе с тем, в последние годы со стороны правительств обеих стран и частных фирм сделаны значительные шаги, открывающие перспективы интенсификации сотрудничества между двумя странами. С 2017 года руководство Туркменистана предприняло значительные шаги для расширения экономических отношений с Россией. В 2017 году президенты двух стран подписали договор о стратегическом партнерстве, включивший 13 документов, в том числе программу широкого экономического сотрудничества на период 2017–2019 годы. В ней было предусмотрено около восьми десятков совместных проектов и мероприятий. Например, «Газпром» в 2019 году возобновил импорт газа из Туркменистана, подписал пятилетний контракт с годовым объемом в 5,5 млрд. кубометров.

ЛХХІІ Молодёжная научная конференция

Осенью 2021 года разработана программа сотрудничества Туркмении и России на 2021-2023 годы. В число перспективных направлений двусторонних отношений документ 2021 года включил топливно-энергетический комплекс, транспортно-коммуникационная область, газохимическую индустрию, геологию, строительство, финансово-банковский сектор. Он опирается на уже имеющийся удачный опыт взаимодействия между Туркменией и некоторыми регионами РФ, например, с Татарстаном, Санкт-Петербургом, Астраханской областью. Например, российский нефтяной гигант «Татнефть» присутствует в Туркменистане с 2008 года. В 2020 году было подписано новое соглашение с государственной компанией «Туркменнебит» (Туркменская нефть), направленное на оказание услуг по повышению отдачи нефтяных скважин Туркменистана до 2028 года. Татарстанский КАМАЗ поставляет автотехнику и создает локальную сеть сервисных центров по их ремонту. Казанский вертолетный завод же поставил 2 новых вертолета для службы скорой авиации и планирует дальнейшее сотрудничество. Судостроительная корпорация «Ак Барс» занимается модернизацией туркменского морского флота и т.д. Всего в Туркменистане в настоящее время работает порядка 190 российских компаний. Среди лидеров по ведению бизнеса в этой стране – ПАО «КамАЗ», ООО «УК «Группа ГАЗ», ПАО «Татнефть».

К наиболее интересным перспективным совместным проектам относятся строительство Прикаспийского газопровода (вместе с Казахстаном), который мог бы увеличить объем экспорта туркменского газа в Россию примерно на 20–30 миллиардов кубометров в год. Ведутся переговоры российского «Лукойла» с Туркменистаном в связи с намерением компании стать оператором и инвестором освоения одного из нефтяных месторождений в Каспийском море. Развивается сотрудничество в гуманитарной сфере: российские вузы активизировали профессиональную подготовку студентов из Туркменистана. В России обучаются более 28 тысяч студентов из Туркмении.

Приведенные в таблице 1 данные о товарообороте Туркменистана и России свидетельствуют, о его больше, чем удвоении за 3 года (2018-2020). Можно прогнозировать, что развиваясь такими темпами Россия в ближайшее десятилетие может стать ведущим внешнеэкономическим партнером Туркменистана, компенсируя ту дезинтеграцию экономик, которая произошла в 90-е годы XX века.